



丢掉“老赖”的帽子,罗永浩的“真还传”终于要迎来大结局了。近日,有消息称,罗永浩名下被

执行人信息清零,目前仅存股权冻结信息,此外罗永浩目前未被限制高消费。

看到这个消息的网友,除了佩服“罗胖子果然牛,是个狠人”外,还很好奇,从欠债6亿元到“被

执行人信息清零”,这些钱是怎么赚的?对此,罗永浩可能会回答:暂时放弃理想,“卖艺还钱”。

还清6亿元,重归理想?

“狠人”罗永浩的“卖艺还钱”路



罗永浩

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙远明

老罗不是“老赖”了

老罗终于又能坐飞机了。

从启信宝App查询限制高消费历史记录可以发现,2019年10月30日,罗永浩作为北京锤子数码科技有限公司的法人代表被限消,2020年4月2日,罗永浩作为锤子科技(北京)股份有限公司的法人代表再次被限消。如今查询限制高消费记录一栏,显示暂无相关信息。

据近期公开的相关法律文书显示,多个申请执行人已与罗永浩达成执行和解协议。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者查询天眼查获悉,罗永浩所有关联企业中,存续或在业的共16家,大部分位于北京,另外涉及广州、成都、上海等地,商业版图涉及科技、咨询、投资管理等。其中,由罗永浩担任法定代表人的企业有6家,包括成都锤子科技集团有限公司、锤子科技(北京)股份有限公司、北京云上卓智咨询中心(有限合伙)等。

针对罗永浩是否已还清债务的外界猜测,交个朋友直播间回应称:“我们很高兴看到‘罗老师被执行信息清零’,但‘被执行信息清零’不等于债务已经全部偿还完毕。罗老师仍在努力工作,按计划替公司还债,请大家保持耐心。”

随后,罗永浩也在微博回应称:“全部还完,我们肯定会第一时间自己公布,毕竟我们自己比任何人都着急完成这件事,感谢大家关注。”

在质疑中开启“卖艺还钱”

要厘清“真还传”的头绪,还得从6亿债务从何而来入手。

公开资料显示,2012年,罗永浩创办了锤子科技。从2018年下半年开始,锤子科技的危机爆发,锤子科技最多时欠了银行、合作伙伴和供应商约6亿元的债务。而罗永浩签了个人无责任担保的有1亿多元。

2019年1月,锤科公司法人代表变更。当年11月,罗永浩因债务问题被丹阳市人民法院下发限制消费令,从此被冠上“老赖”的称号。而在此期间的罗永浩曾多次尝试创业,从聊天宝到小野

电子烟,再到“鲨鱼皮”,但都收效甚微。

6亿元欠款该如何还?罗永浩开始寻求“快钱”。尽管罗永浩在科技创业方面的确是一败涂地,但他希望自己的腰板一直是挺直的。在《一个“老赖”CEO的自白》中,罗永浩坦白:“只要战士不下战场,一切皆有可能……何况最后实在不行,该战士还可以‘卖艺’还债。请大家放心。”

罗永浩确实如他说的,开始了“折腾”。2020年4月,在一片质疑声和嘲笑声中,罗永浩开启了他“卖艺还钱”的第一步,进军直播带货。首秀便创下了3小时1.1亿元的成绩,被网友戏称“抖音带货一哥”。

在此期间,罗永浩把形象、面子放在了一边。他可以做一些以前不情愿做的事情,包括为游戏产品念广告,卖麻辣小龙虾,为卖剃须刀直播剃胡子,拍一些奇怪的营销视频(在其中一个系列,他扮演了一个脑子一根筋的砍价高手角色)。因为刮胡子,罗永浩被其坚定的追随者认为在泡沫中刮掉了一直以来的科技理想主义,但他本人不以为然,“没什么好感慨的,过些天胡子就长出来了。”

直播行业竞争激烈,与薇娅、李佳琦等头部主播争抢赛道,直播翻车等,让罗永浩的直播间交易量渐渐显出疲态。

随后,同年6月,罗永浩又发挥“段子手”的个人长处,参加了脱口秀节目。“签一个年约就是7000万到1亿元,我可以6个月做节目,6个月去度假”。因此,这次上《脱口秀大会》,在很多人眼里,不过是罗永浩重新利用其禀赋混口饭吃,并且放弃其一直以来的科技创业梦想的一个信号。

而罗永浩则觉得不然。他曾表示,走在追求梦想的道路上,不小心欠了钱,在你继续追求梦想之前,先抽空赚些钱还债,这不能叫改变。在他看来,这只是在用“卖艺”先赢回自己的信誉,然后再去追寻梦想而已。

同年9月的罗永浩还在《脱口秀大会》上讲出一个“谐音梗”,表示自己的债务已经还了4亿,剩余部分还完后可能会出一个纪录片,就叫“真还传”。

“赚钱没太大难度”

6亿元债务,对于很多人来说是天文数字。但罗永浩不担心,“我不担心啊,我就几个亿嘛,又不是几十个亿。”“我打小就有很迷之自信,其中一个就是,比如我觉得这辈子肯定要挣大钱,所以我从来没有理财或存钱的概念。”

“你们别把我还债这件事想得那么了不起。”这是《人物》在对话罗永浩时,他的原话。罗永浩把这个圈子比作“江湖”,他说还完了,后面很多事情都会方便。“你知道什么意思吗?就是你再去跟别的企业谈一些投资也好,合作也好,你的诚信是没人怀疑的。你如果把一个买卖干黄了,所有的债务通过倒闭来全部一笔勾销了,下一次创业会一身轻。但是除非你下一个事成了,这个圈子是很现实的,你成了怎么都行,但是下一个成之前的过

程里,大家是瞧不上你的,就这

么回事。所以我坚持要还,这个

也不都是高尚,其实它是个很复

杂的问题。”罗永浩这样解释对

于还钱的认识。

然而,要还完6亿,除了诚信、

乐观、无畏,还得有“赚钱能力”。

此前,罗永浩曾发表微博长文《“我现在终于知道,罗永浩做啥失败,为啥还有投资人持续给他投资了……”》,其中便提到了这一点。文章开头称,罗永浩做啥失败,还有投资人持续给他投资,就是投他这个人,投他这份理想主义。对此,罗永浩表示不认可。他表示,他并没有做啥失败。

罗永浩在长文中细数了自己这些年“彪悍”的赚钱能力:在23岁那年就有十来万元存款(1995年北京市社会平均年薪8000多元)。29岁那年年薪70多万元(2001年北京市社会平均年薪1.8万元)。做的第一家公司商业模式上漏洞百出,做错了很多,但两年后仍然盈利了。第二家公司锤子以有限的资源挑战了一个几乎不可能完成的任务,也支撑了6年多(其间中国有上百家手机公司倒闭,洋品牌除了苹果全都没了)。

罗永浩称:“如果不是因为欠了别人的债,我创业永远不会把赚钱当成第一位的考量。为社会创造价值,把世界变得更好,推动人类进步……只有这一类的东西才能给我持续的、长期的激励,才能支撑我每天工作15个小时。”早前,罗永浩还在《我的青铜时代》节目中透露,自己还款远超预期,原本有一个五年计划,但现在预计到2021年底,这三年时间就差不多可以还清6亿债务。

在此前的节目中,罗永浩曾以一句“赚钱其实没有什么太大的难度”,把自己送上热搜。他在节目中表示,“如果以赚钱本身

为目的的话,这个公司不一定能发展得特别大,特别了不起,但是赚钱其实没有什么太大的难度。因为我们经历了那个五年(2021年是第三年)的魔鬼训练之后去做其他事情,如果首要目的是赚钱,其实还是挺容易的。”

满身标签的罗胖子

罗永浩身上的标签有很多,商人、段子手、讲师、网红、失败者、理想主义,甚至“行业冥灯”。正如他自己所说的那句名言:彪悍的人生不需要解释!

从2006年辞职新东方出道以来,罗永浩就堪称风口毁灭者,做电子烟,电子烟行业被整顿;做空气净化器,空气又不需要净

化了;做手机,手机杀成红海……在新东方当过年入百万的老师,创办过和博客对杠的牛博网,开办过英语培训机构,把培训搞成了单口相声,创造了无数经典语录,生生把自己干成了中国第一代网红……罗永浩把自己的人生活成了戏剧,也可以说是“传奇”。

有人笑他是个“失败者”,但是抛开问题本身,罗永浩越挫越勇的创业战斗精神不得不令人敬佩。正如他所说,“不被嘲笑的梦想,是不值得去实现的。”

罗永浩是个理想主义者,做直播前就说过,“这并不是我的理想和热爱的方向。”即使是在直播最火的时候,他也表示自己“依然是一个理想主义的创业者”。

综观罗永浩多次创立的企业,他似乎一直对“科技”这个词汇情有独钟。

2021年,Smartisan OS官方微博发布公告称,锤子论坛于2021年10月16日00:00起停止新用户注册,并于11月15日00:00起停止运营,关闭服务。2021年10月20日凌晨,罗永浩转发该微博并评论称,火苗一直都在,明年春天将重返科技行业,还完债的当天就会回归。

不少网友期待罗永浩的回归,2021年11月5日,罗永浩在微博表示,“我们的下一个创业项目是一家所谓的‘元宇宙公司’。”“我们未来在科技行业要做的很多事,都会不可避免地引领我们走向这个元宇宙,甚至不管我们是否愿意。”罗永浩表示。

2021年12月,罗永浩发微博表示:为了迎接下一次的高科技创新,他在跑步机上累计听了上百个美式脱口秀专场,近期最喜欢的是Bill Burr。值得注意的是,他在与网友互动时透露,重返科技行业后将会涉足VR(虚拟现实)、AR(增强现实)、MR(混合现实)类领域。据资料显示,早在2014年时罗永浩就曾筹建VR项目组,但是受困于行业以及锤子公司彼时自身原因,他不得不搁浅VR项目。

接下来,重返科技圈的罗永浩能成功吗?未知,但老罗似乎一直不认命,一直在折腾。

(部分资料来源于天眼查、每日经济、人物、钛媒体、罗永浩微博等)



导语:在《我的青铜时代》节目中,罗永浩表

示赚钱并没太大的难度。对于被媒体曝光强...

罗永浩曾以一句“赚钱其实没有什么太大的难度”把自己送上热搜。